

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Egyes száma ára 8 fill.

Hétfői száma 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolvas szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodáján, Harátok-tere Manoflovia-ház.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.

Nyitlatter soronkiut 40 fillér.

Az új gymnaziumi igazgató.

A legközelebbi városi közgyűlés dönteni fog a gymnaziumi igazgatói állás betöltéséről. Két vagy három nevet hallottunk eddigélemlíteni. A jelöltek a helybeli gymnasiumban évek óta mint rendes tanárok működnek és mindegyikük talán egész jogosan várhatná előléptetését. Szorgalmas törekvő emberek, kiknek eddigi multja is elég biztosíték arra nézve, hogy az igazgatói állást jól betöltenék.

S éppen mivel ezt a főtulajdonságot megtaláljuk mindegyikükben, nem szegődünk egyik mellé sem és teljesen a választók akaratára akarjuk hagyni, hogy melyiket válaszzák meg új igazgatónak.

De elég fontosnak tartjuk az állást arra, hogy egyet mégis elvárhatunk a választóktól. Azt tudniillik, hogy ne befolyásoltassák magukat se az egyik se a másik jelölt titkos jóakarója, vagy mondjuk tiszleletbeli kortese által.

Nincs szükség arra, hogy egy ilyen fontos állás betöltésénél párttekintetek jöjjenek figyelembe, és hogy akár az egyik, akár a másik megválasztassék

azért, mert mellette nagyobb propagandát tudtak csapni. Választóink jól ismerik a jelöltek. Jól tudják, vagy tudhatják, hogy mily magas intelligencia kell a tudáson kívül egy ilyen álláshoz, — jól tudják, hogy ezen kívül hazafiaság, munkakedv és sok más kellék szükséges arra, hogy a nevelésügy ö legyen képviselve az igazgató által, aki ennek a fontos hivatásu intézetnek az élén áll.

Az ifjuság, kell, hogy egy követő példát lásson annak az embernek az egyéniségében, aki egész nevelésügyét kezében tartja. Nem lehet tehát irányadó itt sem rokoni, sem családi, sem politikai konemmexió, — mert ezek a kötelékek csakhamar elvesztik jelentőségüket, — holoit a választás életfogytiglani időre szól.

Nagyon nagy hiba sőt csapás, tehát ha ezt a választást eltévesztik, ha esetleg teljesen meg nem felelő embert juttatnak abba. Mindennapi kis apró érdekeknek nem szabad tehát befolyásolnia ezt a választást, és az a választó aki csak a szavazatsínalók czédulaosztogatását követi és nem a saját meggyőződése szerint adja be

szavazatát: a közügy ellen bünt követ el, olyan hibát esetleg, amely miatt másoknak kell szenvedniük.

Mi tehát semmi egyebet nem akarunk ezuttal mondani, hogy ne tekintsek ezt az állítást is olyanoknak, mint a hogy sok állással tesznek, ne profanizálják a tanügyet a korteskedéssel, hanem induljon minden választó a saját egészséges gondolkozása után. Ilyen uton a hamisítatlan közakarat bizonyára el fogja találni azt az embert, aki méltó az állás betöltésére!

Darányi dicsérete.

A t. hó 28-iki közgyűlés egyik érdekes tárgya lesz *Mukits Simon* ügyvéd virilis bizottsági tagnak *Dr. Darányi Ignóz* földmívelésügyi miniszter üdvözlése iránt benyújtott indítványa. *Mukits Simon* tudvalevőleg egyike Szabadkán azon keveseknek, ki ma is hiva a független nyegvennyolozás pártjának.

Annál nemesebb tehát ezen indítvány amely a szabadelvű kormány egyik igazán szabadelvű tagját dicséri azon elévületlen érdemeért, amelyet a magyar mezőgazdák érdekében a párizsi világkiállításán kifejtett működésével szerzett. — Ez indítványt a következő szavakkal vezeti be az indítványozó:

»Tekintetes törvényhatósági bizottság! A

Három apróság.

— A „Bácskai Hirlap” eredeti tárczája. —
I.

A bajmoki plébánián ritka ünnepségre készülték. Napok óta füstölgött a kémény s pattogott a tűz a testes fazekak és lábasok alatt. A nehéz tölgyfakapu is szinte szünetlenül esikorgott, a mint az öreg Mátyás, az udvaros az érkező vendégek csészáit beeresztette. Messze vidékről, egész Topolyáról se reglett össze az illusztris vendégsereg s hála a papnak, mindegyik kedvére való helyet talált a tágas parókán.

Az ünnepi alkalom, a mely ily páratlan vonzóerőt gyakorolt, nem kisebb volt, mint a megüresedett plébánosi székre megválasztott új lekipasztor beiktatása. Busás jóvedelem járt ez állással már antájában is (mert régen volt) és sokan is versenyeztek az elnyerésért. Előkelő rokonság, kiterjedt összeköttetés segítette diadalra a pályázót s a templom titokzatos homályában ezek most mind megjelentek, környezve az ismerősök, jóakarók s az érdeklődők sokaságától.

A szomszéd Szabadkáról küldte ki a kalocsai érsekég Neszmély plébánost a beiktatás szertartásának végzésére. Az impozáns

termelő pap dörgő hangja messze kihallatszott a gyülekezet áhítatos csendjében s a téren tanyázó vidéki hívők tömött soraiban egy-egy fennszárnaló mondása, hatásos példázata szájról-szájra járt.

Bármily szép is volt az ünnepi beszéd, nagyon hosszúra nyult s a tengelyen való utazástól elgyöngyölt parasztok korgó gyomra nem kívánta már a szellemi táplálékot. Sőt ha igaz ember akarnék lenni, azt is állíthatnám, hogy a magasztos pillanatokban az elköltendő frustuk helyét szemelgették. E válságos időben Neszmély váratlanul beszélt a Pegazusról s az új plébánoshoz fordulva, atyai intelmeit így összegezte:

— Légy pap az oltárnál, emberbarát házad küszöbenél! Ajtód tárva legyen minden emberbarátod előtt s fogadd házádba azt, a ki segélyre rászorul. . .

Hej, mi csoda riadalom támadt odakünn! A posta mindjárt vitte az elröppent szavakat s magyarázattal is szolgált hozzá.

— A plébános meghívott bennünket a parokiára ebédre. Tárva-nyitva lesz az ajtó, hogy mindenki bemehessen. Siessünk, hogy el ne hüljön a leves!

Mátyás bámulva nézte a hivatlan vendége-

ket, a mint az asztalokkal megrakott ebédlő felé tódultak. De mikor már látta, hogy több a soknál s a türelmetlenebbek a levest is sürgetni kezdik, dühösen kivavarta az egész pereputtyot.

A kapu závarja kettőt csattant s a künnrekedt atyának *extra muros*, míg szemükben a harag-tüze égett, ingerületen mutogattak a paplakra:

— No, az új plébános jól kezdi! Egy babás bankót teszek két garas ellen, hogy nem lesz belőle sohase püspök. . .

A minthogy nem is lett Pertich Barisából püspök. . .

II.

Sógorság, komaság ha nem is a legszebb, de tagadhatlanul a leghasznosabb dolog a világon. Ennek a bizonyítására elmondom az alábbi történetet.

Valamikor (az idő nem tartozik ide) férjhez adta egy szabadkai fiskális a leányát. A bájos menyasszony zárdában nevelkedett s mily szerencsés véletlen, hogy a komor falak közt egyetlen barátinője, szenvedéseinek osztályosa s titkainak részese vele egy városban nyelte a port s szövögette rózsás álmait egy boldog jövőről, a melynek kikötőjéhez bará-

